

*Санюк П. А.*

## **ПРОБЛЕМА ОПРЕДЕЛЕНИЯ НАЧАЛА ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА**

*Научный руководитель: ст. преп. Швабовская О.В.*

*Кафедра общественного здоровья и здравоохранения*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Жизнь – это самое ценное, что есть у человека. Однако, не так легко ответить на вопрос, когда же начинается человеческая жизнь. Во все временные эпохи общество имело различные мнения на этот счёт.

Уровень знаний в данной области на сегодняшний день вынуждает сфокусировать внимание именно на моменте зачатия. Научно установлено, что именно в этот промежуток времени начинается индивидуальная человеческая жизнь. Так как в момент оплодотворения образуется новая человеческая клетка, зигота, имеющая неповторимый генетический материал и обладающая всеми свойствами полностью завершённого (хотя и незрелого) человеческого организма. Соответственно, на всём протяжении внутриутробного развития эмбрион не может считаться частью тела матери.

Но, несмотря на приведённые факты, согласно статье 16 «Правоспособность граждан» Гражданского кодекса РБ право на жизнь возникает именно в момент рождения человека. И внутриутробный эмбрион, независимо от срока его развития, рассматривается в качестве физиологической части организма, которым женщина вправе распоряжаться по своему усмотрению. Так, статья 27 «Искусственное прерывание беременности» закона РБ «О здравоохранении» гласит, что по согласию женщины в организациях здравоохранения без каких-либо социальных и медицинских показаний может быть проведён аборт при сроке беременности не более 12 недель, при наличии социальных показаний – при сроке не более 22 недель. При наличии медицинских показаний искусственное прерывание беременности и вовсе может осуществляться на любом сроке.

Можно ли квалифицировать уничтожение эмбрионов как преступление в соответствии со статьёй 139 УК РБ «Убийство» при нарушении перечисленных условий? Считается ли убийством проведение аборта с точки зрения биомедицинской этики и биологических наук? Вопросы, которые не утратят свою актуальность ещё очень долгое время.

В данной статье рассматриваются последние научные данные в области эмбриологии человека, а также обсуждаются три важных вопроса о начале жизни человека:

- 1) в какой момент взаимодействия сперматозоида и яйцеклетки образуется новая клетка, отличная и от сперматозоида, и от яйцеклетки?
- 2) является ли эта новая клетка организмом — т. е. человеком?
- 3) совпадает ли точка зрения эмбриологии с точкой зрения законодательства РБ насчёт начала жизни человека?